
Љи ља на ЗЕ КО ВИЋ*

ЕДУКАЦИЈА И КООРДИНАЦИЈА ИЗЛАГАЧКЕ 
ДЈЕЛАТНОСТИ НА НИВОУ ЦРНЕ ГОРЕ

Сасвим је разумљиво да ћу обје те ме: Еду ка ци ју и Ко ор ди на ци ју из ла
гач ке дје лат но сти у Цр ној Го ри, об ра ди ти по је ди нач но, ма да по сма тра не 
у ши рем кон тек сту, оне има ју за јед нич ких про блем ских та ча ка. 

У сво јим дис кур си ма не ћу се осло ни ти са мо на иден ти фи ко ва ње про
бле ма већ ћу по ку ша ти да по ну дим не ка од њи хо вих мо гу ћих рје ше ња.

ЕДУ КА ЦИ ЈА

Је дан од при о ри тет них про гра ма у обла сти кул тур не дје лат но сти, на 
гло бал ном пла ну, пред ста вља ју еду ка тив ни про гра ми, ко ји има ју за циљ 
по ди за ње ни воа зна ња, обра зо ва ња, от кри ва ња, про свје тље ња, по ве зи
ва ња, за пра во, ства ра ње усло ва за уз ди за ње со ци о ло шкокул ту ро ло шког 
ква ли те та жи во та на је дан ве ћи сте пен и по што ва ње за јед нич ких до ба ра. 
Ако по ста ви мо пи та ње гдје смо ми у том свјет ском стра те шком си сте му, 
су о ча ва мо се са по ра зном сли ком. При то ме не ми слим на школ ско обра
зо ва ње ко је има ин тен ци ју успо на, већ на област ко ја ми је бли жа. На еду
ка ци ју у му зеј ским ин сти ту ци ја ма, јер не тре ба за не ма ри ти чи ње ни цу да 
му зе ји у сви је ту све ви ше пре у зи ма ју уло гу шко ла. 

За сад је у њи ма еду ка ци ја пр вен стве но све де на на во ђе ње по му зе ји
ма у окви ри ма ту ри стич ке по ну де. Ме ђу тим, при о ри тет по кон вен ци ја ма 
Уне ска и Уни це фа има ју дви је циљ не гру пе: дје ца и осо бе са по себ ним по
тре ба ма. Оне зах ти је ва ју пре ци зно де фи ни са не про гра ме у скла ду са пси
хо фи зич ким про фи лом уче сни ка, ко ји ма тре ба при ћи са из у зет ном про
фе си о нал ном и људ ском од го вор но шћу. 
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Про блем на ни воу Цр не Го ре је еви ден тан, и наш основ ни за да так је да 
про на ђе мо мо гућ но сти да се он пре ва зи ђе. 

При је све га, по треб но је дје ци, од ма лих но гу, ши ром отво ри ти вра
та му зе ја и га ле ри ја. Ка ко се то ра ди у раз ви је ним зе мља ма? На ве ла бих 
при мјер му зе ја у Швед ској: При род њач ког, Вој ног му зе ја, Скан сен, чи ји 
су нај број ни ји по сје ти о ци дје ца, ко ја дио на став ног про гра ма ре а ли зу ју у 
му зе ји ма, или дје ца са ро ди те љи ма. Умје сто ули ца ма, они ше та ју кроз му
зеј ске про сто ри је ко је су при ла го ђе не њи хо вим ра зно вр сним ин те ре со
ва њи ма и по тре ба ма. Ово ме до при но се и не стан дард не му зеј ске по став
ке ко је ви ше ли че на сце но граф ске ак це со ри је у ко ји ма су при сту пач но 
и про во ка тив но по ста вље ни екс по на ти или ре про ду ко ва не од ре ђе не жи
вот не си ту а ци је. За овај на чин еду ка ци је ми ни је смо спрем ни фи нан сиј
ски, ме ђу тим, рје ше ња тре ба да на ла зи мо у окви ри ма на ших мо гућ но сти. 
Не кад но вац мо гу да на до мје сте ма шта и до бра во ља.

Мо ја раз ми шља ња у том смје ру до ве ла су до ме ни нај при хва тљи ви јег 
ме то да едук ци је и ани ми ра ња дје це – игру. Игра је дио чо вје ко вог жи во
та, ње го ве по тре бе за опу шта њем и ак ти ви ра њем ма ште. Она тре ба да бу
де по ла зи шна тач ка у да љем осми шља ва њу про гра ма ко ји би до био фор
му за ни мљи вог кре тив ног ра да. Ми слим да упра во ли ков не умјет но сти 
пред ста вља ју нај при год ни ји на чин обра зо ва ња и ства ра лач ког ак ти ви ра
ња дје це.

У том ци љу је по треб но ор га ни зо ва ти Клуб дје це љу би те ља му зе ја, на
пра ви ти игра о ни це у ко ји ма би се кроз цр та ње, сли ка ње и ва ја ње нај мла
ђи при бли жи ли тај на ма сви је та умјет но сти. Елек трон ска ера у ко јој жи
ви мо на ме ће упо тре бу ви деопро гра ма или игри це ко је би се осми сли ле 
као дио еду ка тив ног про гра ма.

Исто вре ме но, дје цу тре ба обра зо ва ти кроз при год на и за ни мљи ва 
пре да ва ња из обла сти исто ри је умјет но сти, ста вља ју ћи по се бан ак це нат 
на спе ци фич но сти цр но гор ске ли ков не умјет но сти. Ова кав на чин ра да 
зах ти је вао би ти је сну са рад ња из ме ђу исто ри ча ра умјет но сти и ли ков ног 
ства ра о ца, ко ји би ше за јед но отво ри ли пред дје цом но ве про сто ре ком
плек сних ис ка зних и те о риј ских про сто ра умјет но сти. Тре ба, за пра во, 
осми сли ти је дан пер ма нент ни школ ски час по све ћен умјет но сти. 

Осо бе са по себ ним по тре ба ма тре ба до стој но уве сти у му зе је. При
је све га, на пра ви ти стан дард на по ма га ла за њи хо ву лак шу ко му ни ка ци ју 
и сна ла же ње у про сто ру. При ре ди ти им на мјен ске из ло жбе ко је ће има ти 
од ре ђе не так тил не и звуч не ефек те. Омо гу ћи ти им да до дир ну од ре ђе не 
пред ме те и отво ри ти ра ди о ни цу у ко јој би са ми ва ја ли и сли ка ли. Ов дје 
бих на пра ви ла ма лу ди гре си ју. На и ме, на по клон сам из Му зе ја Ре пу бли
ке Срп ске у Ба ња лу ци до би ла ке ра мич ки та њир ко ји је об ли ко ва ло сли је
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по ди је те, а ко ји је ура ђен са из у зет ном суп тил но шћу и ма што ви то шћу да 
бих га из дво ји ла чак и у рад њи уни кат них пред ме та. Ни ко од нас за пра во 
не зна ка кви се по тен ци ја ли кри ју у дје ци док им не пру жи мо при ли ку.

По сма тра не из да на шњег угла на ше ре ал но сти, ове мо је за ми сли има
ју уто пиј ску ин тен ци ју, ме ђу тим са ма ло во ље и ис трај но сти мно го то га 
би се по сти гло.

Еду ка тив ни про гра ми би тре ба ло да се осми сле и за од ра сле осо бе, 
по себ но да нас ка да је за ра зу ми је ва ња по смо дер них тен ден ци ја по треб
но те о риј ско обра зо ва ње и вер бал ни си стем ко му ни ка ци ја. Та ко би се из
бје гли не спо ра зу ми, не схва та ња и за зи ра ња пу бли ке. Ка да се ски не тај ни 
вео са умјет но сти, она по ста је бли ски ја и ра зу мљи ви ја. То је пр ва ка ри
ка у лан цу ка ани ми ра њу по сје ти ла ца за дру га чи је и сло же ни је фор ме ли
ков ног из ра жа ва ња.

За вр ши ла бих кон ста та ци јом да еду ка тив ни про јек ти, осим обра зов ног 
аспек та и ин те лек ту ал ног сти му лан са, има ју из у зет ну ху ма ни стич ку но ту. 

КО ОР ДИ НА ЦИ ЈА ИЗ ЛА ГАЧ КЕ ДЈЕ ЛАТ НО СТИ У ЦР НОЈ ГО РИ

У окви ру ове те ме тре ба по ћи од чи ње ни це да кре а то ри на ше кул тур
не по ли ти ке те же да осми сле ви зи ју је дин стве ног цр но гор ског кул тур ног 
про сто ра. Ова па ра диг ма ауто мат ски на ме ће пи та ње: ко ће би ти тај по
је ди нац или ин сти ту ци ја ко ја ће ко ор ди ни ра ти из ла гач ком дје лат но шћу 
му зе ја и га ле ри ја на ње ној те ри то ри ји? Је ми слим да при је све га тре ба ува
жи ти чи ње ни цу о са мо стал но сти и ауто ном но сти ин сти ту ци ја у ре а ли зо
ва њу пла на из ла гач ке дје лат но сти. Ме ђу тим, да би се ри је шио овај про
блем ко ор ди на ци је, тре ба, при је све га, ус по ста ви ти бли жу ко му ни ка ци
ју ме ђу кул тур ним ин сти ту ци ја ма. Сви смо ми у то ку ли ков них де ша ва
ња у свом не по сред ном окру же њу, али шта се де ша ва у дру гим уда ље ни
јим сре ди на ма, за нас пред ста вља не по зна ни цу. Узми мо при мјер Ми о дра
га Шће па но ви ћа, ко га смо „от кри ли” на кон ње го ве ме ђу на род не на гра де 
на Је се њем са ло ну у Па ри зу. По ста ви ла бих и пи та ње ко ли ко ће још та ле
на та, на кон де се тље ћа њи хо вог пре да ног ства ра лач ког ра да, оста ти у сјен
ци кул тур них цен та ра мо ћи. Чак и на овом на шем ску пу не ви дим љу де из 
тих сре ди на. Ма да смо на ма лом те ри то ри јал ном про сто ру, ми смо очи
глед но, на жа лост, хи ља да ма ми ља уда ље ни јед ни од дру гих.

Као пр ву сте пе ни цу ко му ни ка ци је и ко ор ди на ци је из ла гач ке дје лат
но сти у Цр ној Го ри, ви дим пу ту ју ће из ло жбе. Мо жда би тре ба ло по че ти 
са њи ма, а ка сни је про на ћи не ки ви ши сте пен по ве зи ва ња и са рад ње. По
треб но је на пра ви ти јед ну кул тур ну ма пу Цр не Го ре и по њој уцр та ти ко
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ор ди нант не ли ни је ко је ће се кре та ти у свим прав ци ма и по ве зи ва ти му зеј 
и га ле ри ју у је дин ствен ли ков ноин фор ма тич ки и еду ка тив ни си стем. 

По ла зе ћи од пре ми се да је јед но став ни је по ћи од по је ди нач ног пре ма 
оп штем, ми слим да би ини ци ја ти ва тре ба ло да по тек не од ли ков них ства
ра ла ца ко ји би осми сли ли из ло жбу ко ју би ре а ли зо ва ли ши ром Цр не Го
ре, и на тај на чин ус по ста ви ли не по сре дан кон такт са пу бли ком раз ли чи
тих ин те ре со ва ња и на кло но сти. 

Ма да сам овај дис курс кон ци пи ра ла са дис тан це по сма тра ча, и ја сно
сим дио вла сти те од го вор но сти, по го то во што, као и ве ћи на, са мо те о риј
ски иден ти фи ку јем про бле ме.

Пред ло жи ла бих да се про бле ми у цр но гор ској са вре ме ној ли ков ној 
умјет но сти, ко ји су те ма овог окру глог сто ла, кон кре ти зу ју и ак ту е ли зу
ју до њи хо вог ко нач ног рје ше ња. Би ло би по ра зно да све оста не на на шој 
ста рој бољ ци кре ну ти и по су ста ти.
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